

户籍“乌龙” 县高考状元被名校退档

四川平昌官方回应:责任人将被追责

四川平昌县2016年高考文科状元贾永玉以为,上了大学后,自己就不再是“留守儿童”了。因父母常年广州打工,8个月大起,她便在平昌县的外婆家生活,终年难得与父母见面。

今年高考前,她填报了针对贫困地区生源的专项招生计划,高考加了10分,并以压线的分数被中山大学录取。当地招生部门却表示,由于其户籍在渠县,不应占用平昌的定向名额,因此加分无效。

平昌县警方承认,事因“户籍归档出错”。最终,错过了本科批次录取的贾永玉,在当地招生部门协调下,被成都理工大学录取。



8月5日,贾永玉收到了中山大学的录取通知书

喜讯

政策性加分后 达到名校录取线

接到录取通知书的那一刻,贾永玉觉得,去广州这事“定下来了”。

这是8月5日,一大早,邮局发来短信通知她去取件。邮包是一份文件,发自广州。拆开,红白相间的卡纸上,印着“录取通知书”五个篆字和中山大学绿色的校徽。

通知书内页注明,贾永玉被中山大学国际翻译学院外国语言文学类专业录取,需在8月26日前,持通知书来校报到,并附有贾永玉的身份证号码、校长签字及学校公章。

在今年高考中,平昌中学高三应届毕业生贾永玉,以总分596分的成绩,成为平昌县文科状元。由于父母常年广州一带打工,从小就是“留守儿童”的她,在填报志愿时,毫不犹豫地选择了位于广州的中山大学。

记者查询获悉,今年中山大学在四川省的文科录取线为606分,仅以裸分看,贾永玉并不能被顺利录取。而如果算上教育部针对贫困地区的农村专项自主招生计划,在获得10分政策性加分后,她刚好达到中山大学的录取线。

农村专项自主招生计划,指的是由教育部、国家发改委等部门实施,在普通高校招生计划中,安排适量招生计划,面向“集中连片特殊困难地区”生源实行定向招生。中山大学针对这一计划,做出了加10分录取的优惠政策。

贾永玉学籍所在的平昌县正属于“集中连片特殊困难地区”。尽管户籍地在邻近的渠县,但她仍然出现在了平昌县的招生专项计划实施名单中。

噩耗

户籍“乌龙” 惨遭名校退档

在发现自己成为平昌县的定向生后,贾永玉便找到班主任王老师。她回忆,老师说,“既然名单上有就报”。

随后,贾永玉通过两轮公示,最终获得了中山大学的加分资格,并于8月5日收到录取通知书。

变故在5天后出现。8月10日,平昌县招生办打电话称,经过复核,招生部门发现贾永玉户籍所在地为四川渠县,不应以平昌县生源的身份,获得中山大学的政策性加分。在丧失了中山大学的录取资格后,县文科状元贾永玉连本科录取机会都已错过。

贾永玉说,在平昌县招生办

室内,几名工作人员不无遗憾地建议自己“复读重考”。班主任王老师称,鉴于文科“主观性强”,且贾永玉平日并不算成绩特别突出的学生,所以打消了她复读的想法,并协调学校及招生部门,争取“有学上”。

9月22日下午,贾永玉的父亲表示,经过连日协调,四川省属的成都理工大学愿意为贾永玉追加一个录取计划,专业任选。这是一个二本院校,在家人建议下,贾永玉选择了“好就业”的会计专业。“如果有机会,我还是想去中大读书。”贾永玉说,她仍期待能有机会去父母身边上大学。

追问

为何户籍信息归档出错?

从县高考状元,到险些“无学可上”的落榜生,5天内,18岁的贾永玉经历了一场不小的风波。她想不通,为何自己会出现在平昌县的招生专项计划实施名单中,收到录取通知书后却又被退档?

对此,平昌县公安局办公室一名工作人员向记者确认,造成贾永玉录取后又退档,系公安机关对其“户籍信息归档出错”,误将学籍所在地与户籍地混为一谈,导致贾永玉变成了平昌县户籍考生。

贾永玉的家人则认为,既然录取工作早已结束,这样的“乌龙”为何不能及早发现。“本来比本一线高56分,现在弄得没有学校可以报。”贾永玉的父亲说道。

负责处理此事的四川平昌县公安局工作人员表示,考生名单从提出、上报到审核并通过,需要经过招生办学籍审核、教育局资格复审审核及公安机关对户籍信息的复核。这样的流程走下来后,便到了8月,即在贾永玉被录取后,才发现其报考资格出了问题。

回应

责任人将被追责

23日下午,四川平昌县就高考文科状元因“身份信息归档出错”一事回应称,将对身份信息把关不严的单位及责任人进行追责。

平昌县的回应称,今年8月11日,当地招生办在对“三专一免”高校录取考生资格复核自查中,发现通过国家专项计划被中山大学录取的考生贾永玉,虽有平昌高中连续三年学籍,但户籍

据《新京报》

宜昌卫计委网站发布公开信 呼吁公职人员生二胎

当地公务员表示生孩子成本太大响应者不会多 目前公开信已从网站上撤下

9月18日,湖北省宜昌市卫计委网站挂出《关于实施“全面二胎”政策致市直机关企事业单位全体共产党员共青团员的公开信》(下称“《公开信》”)。记者22日上午注意到,这封《公开信》已经从官网上被撤掉。专家认为,地方在国家政策的范围内,发布公开信,呼吁公职人员生二胎算是一种倡导,不违背政策法规。

公开信的发文单位包括宜昌市卫计委、宜昌市教育局、宜昌市总工会等八家单位。《公开信》中提到,进入新世纪以来,宜昌市的人口形势发生深刻变化。“全市呈现超低生育水平,平均每个妇女生育的子女数不足1人。如果这种现象持续下去……直接后果就是独生子女家庭风险加剧、人口老龄化、劳动力资源短缺和城市化进程滞后……”

《公开信》呼吁“年轻的同志要从我做起,年老的同志要教育和督促自己的子女……宣传生育两个子女的好处和一个子女的风险……引导群众负责任、有计划地生育第二个子女。”

公开信发出后,引发了大规模的探讨。一位宜昌当地的基层公务员告诉记者,单位的同事都听说了卫计委的公开信,但响应的估计会比较少,“就个人而言,我并不愿意生二胎。因为公职人员工资不算高,而生孩子成本太大,所带来的生存压力还是有的。”

据了解,促使宜昌发布这封公开信的是一项针对生育意愿的调研。2015年8月,宜昌市卫生计生委与中南财经政法大学联合组成了课题组,在宜昌进行

了为期3个月的调查研究,数据表明,从单独二胎实施到2015年9月底,宜昌符合单独二胎的家庭有6.7492万个,申请办理单独二胎《生育证》的只有3576个,已生育二胎的1989个,仅占符合政策人群的2.95%。

调查结果显示,年轻人不想要二胎的首要原因源于经济压力,其中孩子的教育费用太高是造成经济压力的主要原因,其次是婚嫁成本高。

在宜昌地区,很早就进入“超低生育率水平”,比全国至少提前12年使总和生育率低于更替水平;1980年总和生育率为1.72,1985年为1.74,1990年为1.43,进入21世纪维持在1左右,2010年第六次人口普查数据显示,宜昌市总和生育率为1.06。

华中科技大学教授、博士生导师石人炳表示,地方在国家政策的范围内,发布公开信,呼吁公职人员生二胎算是一种倡导,不违背政策法规,“但可能这个东西因为比较新,炒作得比较厉害。我觉得没必要,在国家政策的前提下,地方有权决定这么做。”

中国人民大学教授、博士生导师杨菊华介绍,2015年我国全年出生人口总数为1655万人,比上一年减少32万人。在相对宽松的政策环境下,生育数量不升反降,这可能与“羊年不生子”的传统有关,但也与年轻夫妇家庭和事业不可兼得的困境相关。在杨菊华看来,出台家庭友好政策,消解年轻夫妻的后顾之忧,这可能对全面落实两孩新政有积极的意义。

据《南方都市报》

上海诞生最短命“米其林”餐厅 获评一天就停业

原因竟是涉嫌无证照经营

9月21日发布的2017年米其林上海指南在朋友圈引发刷屏之势,然而其评出的18家“一星餐厅”中,一家标称位于长宁区泰安路113号的“泰安门”,竟涉嫌无证照经营餐饮。

记者23日从上海市长宁区市场监管局获悉,经调查,“泰安门”的确涉嫌无证照经营。此前接到居民投诉后,该区市场监管部门已对“泰安门”进行立案调查,同时责令其停业。2017年米其林上海指南中推荐了18家“一星餐厅”,其中“泰安门”是由“德籍名厨史蒂芬·斯蒂勒在这里展示一道味道恰到好处的创意菜式”。22日晚,有网友爆料称“见证了史上最短命米其林餐厅的诞生”。

据了解,2016年6月,监管部门陆续接到泰安路109弄居民来电来访,反映泰安路113号1楼餐饮服务场所涉嫌无证经营;居民也曾就此处相关噪音及违章问题向环保及城管部门反映,属地街道曾召开专题研究会,要求各个部门依法处置。

执法人员检查发现,经营方未取得食品经营许可证,随即向当事人制发了责令停止经营通知书。经营者承诺只作内部招待用途,不对外经营营利。但居民投诉,即使是内部招待,也有相关空调噪音和油烟扰民问题。为此,属地新华路市场监管所多次开展突击检查,并于7月底对该餐饮场所的冰箱、厨具清洁等设施进行了查封,并再次明确要求当事人不得对外开展经营活动。

2016年9月,周边居民向执法检查人员提供了该餐饮场所私自网络预约、网络付款结算、提供有偿对外餐饮服务等相关证据,新华路市场监管所立即依照食品安全法相关规定启动立案查处程序。鉴于上海相关餐饮服务审批新规大气污染防治法,该处无法取得餐饮服务许可证,当事人承诺将按照市场监管部门的监管要求,不对外经营。同时当事人表示,目前已找寻到新的经营场所,将于11月底前完成装修搬迁及人员处置工作。

据新华社